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INSTRUCOES:

- Verifique se este Caderno contém as propostas de Redagao e as provas de Lingua Portuguesa, Lingua
Estrangeira (Lingua Espanhola e Lingua Inglesa), Conhecimentos Gerais, Biologia e Quimica, cada uma
com dez (10) questdes. Caso esteja incompleto, solicite ao Fiscal outro Caderno.

- Identifique o TIPO DE PROVA e assinale-o na Folha de Resposta.
- Responda as questdes de:
- Lingua Portuguesa;

- Lingua Estrangeira (Lingua Espanhola OU Lingua Inglesa, conforme escolha feita na inscricdo do
Vestibular);

- Conhecimentos Gerais;
- Biologia; e
- Quimica.
- NAO E PERMITIDO levar consigo este Caderno.

OBSERVE:

- Leia com atencdo as questbes e assinale a letra correspondente a alternativa escolhida. Complete, depois,
a Folha de Resposta, preenchendo cuidadosamente o circulo correspondente a alternativa selecionada em
cada questao.

- Assinale UMA UNICA resposta para cada questao.
- Encontra-se, na p. 24, a Tabela Periodica dos Elementos.
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REDAGAO

INSTRUCOES:

A seguir, sdo apresentadas trés propostas de temas para sua Redacdo. Redija um texto dissertativo

sobre APENAS UMA DELAS, manifestando, de forma explicita, seu posicionamento critico, com a devida
argumentacao e de acordo com as orientagdes abaixo.

Redija, primeiramente, no Rascunho, o texto que devera ter, no minimo, 20 e, no maximo, 30 linhas e dé-
Ihe um titulo adequado.

Passe a limpo sua dissertacao na Folha de Redagao, com letra legivel, sem rasuras e com caneta azul.
Escreva, na Folha de Redagao, o numero da Proposta escolhida.

NAO coloque nenhum dado de identificagdo (nome, assinatura, rubrica) na Folha de Redagao, que ja
vem pré-identificada.

NAO faca insergdes indevidas no texto ou em qualquer local da Folha de Redagao.

NAO copie, em sua Redacgéo, os dados fornecidos junto as Propostas 1, 2 e 3; eles servem apenas para
contextualizar os temas.

PROPOSTA 1

Século XXI. Vocé sabe o que isso significa? 52 Revolugao Industrial. A Era da Inteligéncia Artificial,
Robodtica, Big Data e Ferramentas de Analytics. Tantas novas formas de aprender. Tantos novos conhecimentos
emergindo. Nesse cenario, surge o conceito de Unlearning que significa “deixar para tras aquilo que costumava
funcionar antes e trabalhar para entender o que é necessario para a proxima fase”. Nesse cenario, o escritor
norte-americano Alvin Toffler afirma: “O analfabeto do século XXI n&o sera aquele que nao consegue ler e
escrever, mas aquele que nao consegue aprender, desaprender e reaprender”.

Em sua opinido, a competéncia triangulada (aprender-desaprender-reaprender) é chave para a
formacgéao do profissional do futuro? Por qué?

PROPOSTA 2

Em “Génesis”, projeto em que Sebastido Salgado, durante oito anos, fotografou recantos intocados do
planeta também conduziu-o a uma constatacao estarrecedora: “A humanidade é uma espécie sem saida.
Nao somos uma espécie sustentavel, destruimos tudo a nossa volta a ponto de haver lugares onde ja néo &
possivel viver por causa da nossa destruicdo. A Unica espécie realmente predadora somos nés”. Entretanto,
a forca da natureza trouxe esperanca a alma do fotégrafo e as empreitadas em paisagens remotas, para
registrar animais e cenarios ainda intocados pelo homem, representam sua nova luta: a preservagcéo do meio
ambiente.

Em sua opinido, o ser humano é mesmo um predador? Por qué?

PROPOSTA 3

O termo metaverso tornou-se popularizado recentemente e esta cada vez mais presente no mercado e
na cabega de quem navega on-line. Esse novo cenario traz consigo a ideia de uma realidade virtual imersiva
tantas vezes retratada em livros, filmes e games, razdo pela qual inUmeras empresas estdo investindo
em tecnologias e formas de estarem nesse meio. O objetivo maior do metaverso é conectar pessoas, unir
realidades e criar um lugar publico em que se possa compartilhar gostos a um simples toque. Portanto, é
fundamental preparar-se e explorar as oportunidades e beneficios que esse mundo virtual tem a oferecer.

Em sua opinido, o metaverso ira revolucionar o mundo? Por qué?
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LINGUA PORTUGUESA
Instrucao: As questdes de 1 a 10 referem-se ao texto abaixo.
Timidez como virtude

Luiz Felipe Pondé

1 Outro dia ouvia uma colega, muito inteligente e bonita, dizer da “gastura” que sentia em ouvir pessoas

2 falando sobre suas qualidades intelectuais, realizagées e titulos. Estando eu presente no momento desse

3 infeliz self marketing que causou a “gastura” no estémago da minha jovem colega, entendi bem o que ela

4 dizia.

5 @] de falar das proprias realizagées sempre existiu. Mas, hoje, é diferente: ser brega e fazer self

6 marketing virou uma “ciéncia”. Hoje, a velha maxima que “toda virtude verdadeira é timida” se transformou

7 em uma informagéo urgente.

8 Toda virtude verdadeira €& timida. Sempre. Sim, sei que somos seres de continua baixa

9 autoestima, e que o mundo prima por nos ferrar todo dia: gorda, burro, brocha, histérica, mal-amado, enfim,
10 adjetivos feitos para destruir a ja fragil autoestima que temos. E que, portanto, muitas vezes nos faz cair
11 na tentacao de reafirmar nossos feitos na cara dos outros. Mas ha uma diferenga quando fazemos isso em
12 claro momento de desespero e quando fazemos isso achando que estamos abafando. O fato comentado
13 pela minha colega era este segundo caso.
14 Por que toda virtude verdadeira é timida? Antes de tudo, porque a vocacao constante a vaidade que
15 nos assola deixa a virtude insegura com relagao si mesma. Essa dindmica entre a duvida da virtude
16 versus a certeza da vaidade é tema, por exemplo, da classica polémica da graga entre Santo Agostinho
17 (354 — 430) e Pelagius (360 — 420).
18 Outro traco da virtude é ser desatenta consigo mesma. Por isso, alguns afirmam que a maior de todas
19 as virtudes seria a humildade, uma vez que essa é o oposto simétrico da vaidade. O cotidiano da virtude
20 n&o é checar a si mesma continuamente no espelho para ver o quao ela tem sido em ser ela
21 mesma. Essa desatencao consigo mesma € traco essencial da virtude. Associada a ela esta a percepgéao
22 de “naturalidade” que toda virtude verdadeira transparece.
23 Somos naturalmente “equipados” com a capacidade de identificar a leveza com a qual alguém age de
24 modo virtuoso. Assemelhando-se a manifestacéo da graga, a leveza da virtude timida e natural equipara-se
25 a beleza sem vaidade.

26 Essa “naturalidade” da virtude esta descrita por Aristételes (384 a.C. — 322 a.C.) quando em seu “Etica
27 a Nicbmaco” ele diz que a virtude deve se transformar em uma segunda natureza.
28 Nao se trata de negar o esforgo consciente em busca do comportamento virtuoso, segundo o filésofo.

29 O esforco é real e consciente. Portanto, a timidez da virtude nédo é fruto de sua inconsciéncia como
30 comportamento. Atimidez é fruto da naturalidade (segunda natureza, nos termos do fildsofo) que caracteriza
31 uma virtude madura.

32 Timidez aqui é quase uma metafora, ndo para a inseguranga enquanto tal, mas para a virtude instalada
33 no cotidiano do virtuoso que se deixa perceber pelo ato, € nao pelo anuncio do ato.

34 A ética é uma ciéncia pratica. A ideia de fazer marketing da ética é como se afirmar que um circulo é
35 quadrado. Dizer que a virtude € pratica e jamais tedrica significa dizer que s6 o outro reconhece a virtude em
36 vocé. A virtude é da ordem do ato e ndo do discurso. Se vocé falar da sua virtude, vocé jamais convencera
37 uma pessoa razoavelmente inteligente e madura da veracidade da sua afirmacao. Porque quem precisa
38 anunciar sua propria virtude € porque a pratica dessa virtude ndo € suficiente para ser reconhecida.

39 Por isso, afirma-se que a virtude € publica, jamais privada. E silenciosa, mas sua existéncia € atestada
40 pelo olhar do outro que a vé acontecer no mundo, sem anunciar que esta acontecendo. O histérico do seu
41 comportamento, reconhecido ao longo do tempo pelas pessoas a sua volta (mesmo as que lhe odeiam), se
42 constituira na substancia do seu carater. Esse carater, ao longo da vida, se constituira, por sua vez, no seu
43 destino. Por isso, afirma-se que virtude é destino. Sendo ela uma segunda natureza, realizada no siléncio
44 do esforgo pratico sem tagarelice, a virtude (ou a auséncia dela) pode se transformar em uma maldigao
45 mesmo. Nada garante que virtude traga “felicidade”.

46 No nosso mundo tagarela, marcado pela breguice do self marketing, a virtude ndo deve ser apenas
47 timida, mas a propria timidez se torna, a cada dia, uma virtude em si mesma. E esta € um animal do siléncio.
48 Semelhantes ela sdo a discrigao, a delicadeza, a elegancia e a contengao. A busca dessas virtudes

49 como forma de sabedoria € um desafio para o século 21.
Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/luizfelipeponde/2018/09/timidez-como-virtude.shtml. Acesso em: 21 jul. 2022.
(Adaptado.)

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas nas linhas 5, 15, 20 e 48 do
texto.

(a) mau-habito, a, bem sucedida, a
(b) mau habito, a, bem-sucedida, a
(c) mau-habito, a, bem-sucedida, a
(d) mal-habito, a, bem sucedida, a
(e) mal habito, a, bem-sucedida, a
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2 Assinale a alternativa que apresenta afirmacéao correta acerca de fragmentos do texto.

(a) O advérbio de modo como (titulo) expressa intensidade entre timidez e virtude.

(b) A conjuncéo ja (linha 10) circunscreve a autoestima no tempo.

(c) O adjetivo essencial (linha 21) associa virtude (linha 21) a nocao de fundamental.
(d) A conjuncéao jamais (linha 39) opde as nogdes de publico e privado.

(e) O advérbio mesmo (linha 45) atribui o sentido de realmente a agao citada na oragao.

3 Assinale a alternativa que apresenta afirmagédo correta sobre o emprego de sinais de pontuagéo,
considerando como critérios o sentido original da frase e a correcdo gramatical.

(a) As virgulas na linha 1 sao optativas.

(b) Avirgula na linha 8 poderia ser suprimida.

(c) Os dois-pontos na linha 9 poderiam ser substituidos por virgula.
(d) Um travessao poderia ser incluido no inicio da linha 14.

(e) Os parénteses na linha 44 poderiam ser substituidos por virgulas.

4 Sobre o sentido figurado dos fragmentos destacados, é correto afirmar que

(a) o uso de aspas em “gastura” (linhas 1 e 3) marca o sentido irbnico que a palavra assume no contexto
em que esta inserida.

(b) o pleonasmo baixa autoestima (linhas 8 e 9) tem o objetivo de reforgar uma ideia, uma vez que esta
expressando algo que diz respeito a todos.

(c) aduavida da virtude versus a certeza da vaidade (linhas 15 e 16) tensiona duas palavras com sentidos
opostos de forma aparentemente absurda, o que configura paradoxo.

(d) é como se afirmar que um circulo é quadrado (linhas 34 e 35), ao tratar de uma parte da ética,
constitui-se como metonimia.

(e) a metéafora E esta € um animal do siléncio (linha 47) transfere caracteristicas de um animal do siléncio
a timidez como virtude.

Se eu (linha 2) fosse substituido por nés, quantas OUTRAS alteracdes seriam necessarias no paragrafo
(entre as linhas 1 e 4) para fins de concordancia?

(a) Duas
(b) Trés
(c) Quatro
(d) Cinco
(e) Seis

6 A ideia principal do terceiro paragrafo do texto esta expressa em:

(a) Toda virtude verdadeira é timida (linha 8).

(b) sei que somos seres de continua baixa autoestima (linhas 8 e 9).

(c) o mundo prima por nos ferrar todo dia (linha 9).

(d) nos faz cair na tentacao de reafirmar nossos feitos na cara dos outros (linhas 10 e 11).
(e) O fato comentado pela minha colega era este segundo caso (linhas 12 e 13).

7 Assinale a alternativa em que o efeito de sentido apresentado na COLUNA B liga-se corretamente ao
conector elencado na COLUNA A.

COLUNAA COLUNA B
(a) | portanto (linha 10) causa
(b) | porque (linha 14) consequéncia
(c) | Porisso (linha 18) finalidade
(d) | segunda (linha 30) conformidade
(e) | Se (linha 36) condigcao
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8 De acordo com o texto, é correto afirmar que

(a) os virtuosos carecem de aparato para perceber outros virtuosos.
(b) as qualidades morais tornam-se concretas na autoestima.

(c) avirtude é condicao original, natural, ndo civilizada, do ser humano.
(d) o olhar odioso do outro impacta no retrocesso da virtude.

(e) ahumildade é o inverso da vaidade.

9 E ideia defendida pelo autor do texto:

(a) Aintrospeccao € um comportamento a ser evitado.

(b) Ja nao faz sentido relacionar virtude e timidez nos dias atuais.

(c) O self marketing, salvo algumas excecodes, € prescindivel.

(d) Inteligéncia e beleza nao sao virtudes.

(e) O estilo brega apresenta condi¢des necessarias para ser estudado pela ciéncia.

1 0 Considerando as ideias principais do texto, é correto inferir que

(@) uma andorinha sozinha néo faz verao.
(b) dois bicudos ndo se beijam.

(c) um gesto vale mais que mil palavras.
(d) quem cala consente.

(e) a mentira tem perna curta.

LINGUA ESPANHOLA
Instrugdo: As questdes de 1 a 10 referem-se ao texto abaixo.

1 A medida que las 7 de la tarde se acercaban, Anna Pastore daba el ultimo vistazo a la sala de estar.
2 Le pareci6 impecable: los ceniceros en su sitio y, junto a la estanteria de libros, un jarron con flores. No se
3 trataba de una atencion especial para impresionar al joven Albert Salvatore. Cualquiera que visitara el hogar
4 de los Pastore se hacia acreedor a la misma solicitud. Anna sabia que su marido lo apreciaba y que iba a
5 entrevistarse con un chico agobiado por problemas escolares.

6 En eso, su hija Nancy se acerca a sala: llevaba puesto pantalones, un jersey holgado y se entretenia
7 jugueteando con los adornos de su pulsera. A Anna no le gusta como va vestida y le pide a la hija que se
8 cambie.

9 — Vas a lavarte, Nancy y péngase una falda.
10 Sond el timbre. Las mujeres Pastore se miraron.
11 — Y ahora poértate como corresponde a una chica de tu edad — dijo Anna su hija corria escaleras

12 arriba para cambiarse.

13 Anna volvié a imponerse serenidad mientras se dirigia a la puerta. Al abrirla, se encontré con un mocito
14 alto, delgado y de pelo oscuro.

15 — Soy Albert Salvatore Jr. — dijo, y sus palabras sonaban como una advertencia.

16 Ella lo mir6 rapida y meticulosamente. Era guapo pese a sus chillonas vestimentas, las cuales, a todas
17 luces, eran caras y cortadas a medida. La chaqueta de sport, negra y de anchas hombreras, se ajustaba al
18 talle y realzaba la camisa de seda rosa y la corbata de rojo vivo.

19 — Entre — dijo Anna — mi marido llegara en seguida.
20 Albert se detuvo indeciso en el vestibulo, mientras Anna cerraba la puerta.
21 — Haga el favor de pasar a la sala.

22 Con un estudiado balanceo, Salvatore la siguidé y una vez en la sala se sent6 en un sillén frente a una
23 mesita de centro sin esperar a que se lo indicaran.
24 Ni bien tomo asiento, Albert miré a Anna y le dijo:

25 — Crei que me habian citado para las siete. Tengo algo que hacer en la ciudad.

26 — Debe haberse producido algun problema de trafico — Anna no conseguia hablar con naturalidad. No
27 tardara mucho.

28 — Le doy cinco minutos mas y si no ha venido, corto el asunto.

29 Nancy miré a su madre para ver se habia respuesta, pero no la hubo y ella intenté de nuevo aflojar la
30 tension.

31 — El profesor le gustara.
32 — Me gusta todo el mundo — contestod Albert — excepto los que revientan mi horario.
33 — Quiero decir que es un buen maestro — prosiguié sin notar el semblante airado de su madre. Todo el
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34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53

mundo lo dice.

— Mire, yo no soy todo el mundo — dijo, levantandose — y ese tio tenia una cita a las siete y se larga.
iDigaselo cuando llegue! Y traté de retirarse, dirigiéndose a la puerta.

— jEstara aqui en seguida! — exclamo Anna. Espérelo, por favor.

— Siempre es puntual. La culpa es del coche, estoy segura.

En ese momento, al oirse un coche entrando en el sendero del garaje, Anna se fue hacia la puerta.

- sea él, llega tarde — dijo Salvatore.

Al entrar Pastore a la sala, Salvatore permanecié sentado, en la misma posicion, con idéntica actitud,
aunque levanté el brazo perezosamente y consulté su reloj para dejar constancia del retraso. El profesor
ignoro tal actitud y lo saludé.

— Encantado de conocerte, Albert.

— jHola! — Contest6 el muchacho.

— Bueno, Albert, vamos al grano. Pasemos al despacho para hablar con tranquilidad.

— Siento haber llegado tarde, tuve un dia muy duro — dijo Pastore.

— Las cosas estan duras en todas partes — replicé el chico impaciente. Tengo una cita y ya he jugado
bastante al escondite.

Pastore escudrind al visitante y respiré con esfuerzo.

— jSiéntate!

— Y ahora escuchame, bravucén. Tu padre quiere que te ayude. no he aceptado. Queria
conocerte antes.

Fonte: LYNN, Jack. El profesor: los hijos de la mafia. Trad. Teresa Pamies. Barcelona: Grijalod, 1972. p. 69-78. (Parcial e adaptado.)

1 Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas nas linhas 11, 40 e 52 do texto.

(@)
(b)
(c)
(d)
(e)

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)

porque; Pero; Sino

sino; Mientras; Porque
todavia; Porque; Pero
mientras; Aunque; Todavia
pero; Todavia; Aunque

Assinale a alternativa cujos elementos melhor substituem os termos sublinhados nos segmentos a seguir.

— Anna Pastore daba el ultimo vistazo a la sala de estar (linha 1).
— Vas a lavarte, Nancy y péngase una falda (linha 9).

comparada; vestido
conferida; blusa
mirada; polera
ojeada; pollera
repaso; abrigo

De acordo com o texto, é correto afirmar que os Pastore

aguardavam visitas para o jantar.

agendaram uma aula particular.

esperavam a um jovem.

estavam todos a espera do pai de um estudante.
receberam pai e filho para conversar.

Segundo o texto, o jovem Salvatore era

baixinho.
bonito.
musculoso.
burldo.
loiro.
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A melhor traducdo para os termos ceniceros (linha 2) escudriiné (linha 50) e bravucén (linha 52) é,

respectivamente,
(a) adornos; esclareceu; indelicado.
(b) bibelds; esculachou; metido.
(c) guardanapos; observou; arrogante.
(d) toalhas; explicou; bravo.
(e) cinzeiros; examinou; valentéo.

6 Conforme o texto, é correto afirmar que a forma verbal

(a) se miraron (linha 10) pode ser traduzida por se olham.

(b) se detuvo (linha 20) pode ser traduzida por se moveu.

(c) no ha venido (linha 28) pode ser traduzida por ndo veio.

(d) no la hubo (linha 29) pode ser traduzida por ndo ha.

(e) no he aceptado (linha 52) pode ser traduzida por ndo aceitarei.

7 Assinale a opc¢ao na qual, de acordo com o texto, a traducéo do termo sublinhado é a mais adequada.

(a) La chaqueta de sport, negra y de anchas hombreras (linha 17) — Tradugao: largas

(b) la corbata de rojo vivo (linha 18) — Tradugao: lenco roxo

(c) Salvatore la siguié y una vez en la sala se senté en un sillén (linha 22) — Tradugéao: cadeira
(d) La culpa es del coche, estoy segura (linha 38) — Tradugéo: comboio

(e) Tengo una cita (linha 48) — Tradugao: problema

8 A melhor substituicdo para os termos chillonas (linha 16) e sendero (linha 39) é, respectivamente,

(a) sin colores; senda.
b) elegantes; atajo.
c) llamativas; camino.
d) listas; atajo.

e) arrugadas; camino.

(
(
(
(

9 Segundo o texto, é correto afirmar que Salvatore

(a) pediu a seu pai para ter aulas com o professor.

(b) ficou irritado por ndo ser atendido na hora marcada.
(c) aceitou o convite de Anna para jantar.

(d) foi para a sala de aula com o professor.

(e) teve aula na biblioteca da casa do professor.

1 0 De acordo com o texto, é correto afirmar que

(a) o professor era conhecido e admirado.

b) Anna participou da reunido.

c) Albert foi amavel com todos.

Nancy reuniu-se, no escritorio, com Pastore e Albert.
a familia Pastore morava em um sitio.
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LINGUA INGLESA

Instrucao: As questdes de 1 a 10 referem-se ao texto abaixo.

O©OONOOOOAPRWN -

55

Britain’s miraculous, life-saving Garden shed
by Simon Heptinstall

An elegant period home hidden among trees next to the church in a quiet English village houses
a little-known medical museum. More than 200 years ago, this whitewashed Queen Anne building was
the home of a humble country doctor called Edward Jenner. This is where the science of vaccination
began. You can step into the garden shed where Edward Jenner gave the world's first vaccination to his
gardener's eight-year-old son in 1796.

Visitors will be able to see the candle-lit study behind the staircase where Jenner's scientific notes
and drawings scratched out with an ivory dip pen sit on his round baize-covered desk. This is where he
created the word “vaccine”. On the wall is a contemporary oil painting of Blossom the cow. She was so
central to his experiments that Jenner used vacca, the Latin for “cow”, to describe what he had discovered:
vaccination. Blossom, a large brown Gloucester dairy cow, was the source of the original infection of
cowpox used to create the world’s first vaccines.

The story is heroic in its simplicity. Village legend tells that Jenner was very concerned with local
smallpox outbreaks. It was one of the most dangerous viruses humans had faced, with a death rate of
around 30% and terrible permanent disfigurement of survivors. The churchyard alongside his garden
houses graves of many contemporary victims.

It is said that a milkmaid told Jenner she wasn't worried about catching smallpox — because she'd
already caught the much milder “cowpox” from her cows. Local milkmaids knew that once you had cowpox
you never got smallpox.

At the time, the medical profession was wrestling with emerging theories of inoculation. This simply
involved injecting a dose of an actual disease, like a modern chickenpox party — where parents bring their
toddlers together to deliberately pass the infection at an early age and confer immunity against later cases,
which can have much more serious consequences. The early inoculators simply gave the full disease to
patients when they were young and strong. They hopefully survived... and then would be immune.

Jenner was inspired by the milkmaid's comments to devise a much better solution: a harmless but
effective injection to confer immunity. He hypothesised that if he gave mild cowpox to people, it would
stimulate some sort of internal safety system to protect people against smallpox. In an era of blood-letting
leeches and purgatives of mercury, this was a revolutionary concept. No-one then knew about immune
systems. In many ways, Jenner was centuries ahead of his time.

Itis not known whether his first subject, James Phipps — the gardener's eight-year-old son — volunteered
or even knew what he was in for, but Jenner didn't take his contribution lightly.

The boy survived the process, was thereafter immune to the deadly disease circulating in the area and
proved a theory that has gone on to save millions. Jenner demonstrated the world's gratitude to James by
giving him a house. Visitors can walk down a leafy path from Jenner's home to see Phipps Cottage, now
a private home marked by a plaque in Church Lane.

In the corner of his own garden, Jenner playfully named the shed where he'd given James' injection
“The Temple of Vaccinia” and characterised himself as the “faithful priest of vaccination”. Somewhat
amazingly, this quirky structure of stone, bark and thatch survives. Perhaps it should become a shrine to
the millions that immunisation has saved from many diseases since, including smallpox (now completely
eradicated thanks to vaccines), and polio.

When word of Jenner's miraculous cure for smallpox spread, queues of poor farmworkers stretched
from the shed right into the churchyard. Jenner gave life-saving jabs for free, declaring it would be “immoral’
to profit from them.

Spotting his flute, poetry books and drawings of cuckoos, visitors can't escape the impression that
Jenner, the eighth son of Berkeley's vicar, was an inquisitive, well-meaning and downright eccentric
Georgian man. For example, he met his future wife when he accidentally crash-landed his hot air balloon
in her garden. He also secretly took a cutting from a grapevine belonging to Capability Brown, a famous
18th-Century English gardener and landscape architect, at Hampton Court to plant in his greenhouse,
which is now completely filled by the flourishing vine.

Somewhat predictably, Jenner was ridiculed by wealthy London medical “experts” who couldn't believe
a rural doctor had made such a major medical breakthrough. Contemporary satirical cartoons showed
injected people turning into cows. The world's first anti-vaxxers protested against the new science.

It took a while for the establishment to realise the significance of his work. Parliament eventually
erected Jenner's statue in Trafalgar Square in 1858 — but after anti-vaxxing protests, it was moved to the
more secluded Kensington Gardens four years later.

Once the world started realising how important Jenner's invention was, the praise began to roll in.
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56 Although he never seemed to have profited from the vaccine, perhaps he valued some of the comments
57 more than any riches. Then US president Thomas Jefferson wrote directly to Jenner from America in 1806
58 saying that “mankind can never forget that you have lived”, and the museum dedicated to his life and work

59 is the place that ensures that never happens.

Disponivel em: https://www.bbc.com/travel/article/20220213-britains-miraculous-life-saving-garden-shed. Acesso em: 11 ago. 2022. (Parcial e

1 De acordo com o texto, € correto afirmar que o museu

(a) esta em funcionamento ha mais de dois séculos.

(b) foi habitado por um renomado cientista do século XVII.
(c) foi olocal onde a primeira vacina foi aplicada.

(d) foi habitado por Edward Jenner e seu filho de oito anos.
(e) foi administrado pelo médico Edward Jenner.

2 Conforme o texto, é correto afirmar que Edward Jenner

(a) pesquisou em um escritério que ficava embaixo da escada da casa.

(b) possuia uma escrivaninha com tampo de pedra.

(c) fazia anotacdes e desenhos com uma caneta de marfim.
(d) trabalhava em um laboratério iluminado por lamparinas.
(e) escreveu sobre suas descobertas em latim.

3 Segundo o texto, a vaca Blossom

(a) era leiteira de porte médio.

(b) foi peca central dos experimentos de Jenner.
(c) foiretratada em uma pintura feita por Jenner.
(d) pertencia ao filho do jardineiro.

(e) infectou o médico Jenner com variola bovina.

4 Conforme o texto, é correto afirmar que

(a) a variola causou a morte de um tergo dos funcionarios de Jenner.
(b) as teorias relativas a inoculagao estavam nos primérdios a época.

(c) ainfecgdo da vaca de Jenner causou preocupagao aos funcionarios.

(d) os enfermos por variola ficavam em casas proximas a igreja.

(e) os médicos inoculadores injetavam a variola em pacientes debilitados.

5 Segundo o texto, é correto afirmar que Jenner

(a) conheceu a esposa em um voo de baldao bem-sucedido sobre a fazenda dele.

(b) era contra receitar purgantes e realizar tratamentos de doengas com sanguessugas.
(c) convenceu o filho do jardineiro a se voluntariar para o experimento com a vacina.
(d) presenteou o primeiro vacinado com uma cabana ao lado da igreja.

adaptado.)

(e) supunha que formas fracas de variola bovina poderiam estimular a imunidade de seus pacientes.

6 De acordo com o texto, é correto afirmar que Jenner

(a) foi presenteado com uma videira por um famoso jardineiro.

(b) considerava contrario a moral lucrar com as vacinas que aplicava.
(c) foi impedido de vacinar por médicos de Londres.

(d) foi retratado como uma vaca em tirinhas cémicas.

(e) teve sua estatua vandalizada durante um protesto.
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7 Conforme o texto, é correto afirmar que a palavra

(a) humbile (linha 3) pode ser traduzida por impetuoso.

(b) outbreaks (linha 13) pode ser traduzida por diagnésticos.
(c) leafy (linha 33) pode ser traduzida por pedregoso.

(d) quirky (linha 37) pode ser traduzida por robusta.

(e) shrine (linha 37) pode ser traduzida por santuario.

8 Segundo o texto, é correto afirmar que a forma verbal

(a) concerned (linha 12) pode ser substituida por satisfied.
(b) faced (linha 13) pode ser substituida por assisted.

(c) eradicated (linha 39) pode ser substituida por restored.
(d) secluded (linha 54) pode ser substituida por inhabited.
(e) valued (linha 56) pode ser substituida por treasured.

Assinale a alternativa cujos elementos melhor substituem os termos sublinhados nos segmentos a seguir.

— They hopefully survived... and then would be immune (linha 23).
— Parliament eventually erected Jenner's statue in Trafalgar Square in 1858 (linhas 52 e 53).

(a) gloomily; ultimately

(b) doubttully; latterly

(c) trustfully; currently

(d) optimistically; finally

(e) comparatively; subsequently

1 0 Assinale a op¢ao na qual, de acordo com o texto, a traducéo do termo sublinhado é a mais adequada.

(@) Jenner was inspired by the milkmaid's comments to devise a much better solution (linha 24).
Traducgao: definir.

(b) now a private home marked by a plague in Church Lane (linhas 33 e 34). Tradugao: estaca.
(c) and characterised himself as the “faithful priest of vaccination” (linha 36). Traducao: mediador.

(d) gueues of poor farmworkers stretched from the shed right into the churchyard (linhas 40 e 41).
Traducéo: filas.

(e) the eighth son of Berkeley's vicar, was an inquisitive, well-meaning and downright eccentric
Georgian man (linhas 44 e 45). Tradugao: questionavelmente.

CONHECIMENTOS GERAIS

100 anos da Semana de Arte Moderna: celebragao ou reflexao?

Motivados por uma série de turbuléncias politicas, sociais, econdmicas e culturais, alguns artistas
brasileiros se reuniram para repensar a fung¢ao da arte e de sua possibilidade de provocacgao, de criagcao
de sentidos. E nesse contexto que nasce a Semana de Arte Moderna de 1922 que envolveu, direta e/ou
indiretamente, artistas e intelectuais. Embora, a época, ndotenhatido recepgao positivapelosintelectuais
conservadores de Sao Paulo, a Semana de 22 deu origem a um novo marco artistico-literario nacional.

Instrucao: As questdes de 1 a 10 versarao sobre a “Semana de Arte Moderna de 1922”.

UCS — Vestibular de Verdo/2023 — Caderno de Prova — Medicina — Prova Tipo B 1"



1 Envolta em polémicas, vaias e aplausos, a Semana de 22 foi decisiva para que os artistas, até entao
chamados “futuristas”, engajassem-se de vez no projeto modernista de reinvencao cultural do Brasil. Cem
anos depois, a Semana de 22 e o legado por ela deixado tém sido alvos de diversas analises, criticas e
questionamentos, como o “patrocinio” do Evento por parte da elite cafeeira paulista da época e a falta de
diversidade e representacao popular entre os participantes. Ao trazer as contradicdes a tona, mais do que
desprestigiar o movimento modernista, as revisdes sobre a Semana de 22 tém servido justamente para rediscutir
sua importancia historica em relagao ao desenvolvimento cultural do pais.
Disponivel em: https://agenciapulsarbrasil.org/100-anos-da-semana-de-arte-moderna-a-reinvencao-da-cultura-brasileira-sob-os-olhares-do-
seculo-21/. Acesso em: 25 ago. 2022. (Parcial e adaptado.)
Alguns estudiosos procuraram compreender as relagcdes existentes entre culturas produzidas por grupos
sociais distintos em uma sociedade, destacando-se, entre eles, Karl Marx, Max Weber e Friedrich Engels.

Sobre cultura e sociedade em uma perspectiva socioldgica, assinale a alternativa correta.

(a) Max Weber postula que as culturas dominantes, ou seja, da maioria, sdo uma expressao deteriorada da
cultura das elites sociais, sendo basicamente uma imitacao grosseira, por falta de recursos e criatividade,
das elaboracgdes refinadas das elites.

(b) Karl Marx e Max Weber entendem que a diferenca social e as produgdes culturais revelam relagdes de
poder de um grupo sobre outro nas sociedades. Se existem diferenciagdes entre grupos, e as culturas
sao expressdes, em parte, produzidas por tais hierarquizagdes, entdo um grupo considerado dominante
assinalara a sua expressao cultural como sendo a melhor, a mais valorosa.

(c) Karl Marx maximiza a cultura dominante, indicando sua fecundidade, sua autenticidade e seu vigor,
defendendo a ideia de que a cultura dominada o é justamente pela incapacidade de apresentar algo
diferente e melhor que as producdes da elite.

(d) Karl Marx e Friedrich Engels afirmam nao ser possivel haver uma hierarquia entre culturas, inexistindo,
portanto, qualquer relacdo entre “elite-cultura dominante” e “povo-cultura dominada”, uma vez que a
existéncia de uma cultura da classe dominante nao possui 0 mesmo sentido de cultura dominante.

(e) Friedrich Engels entende por cultura popular aquela que opera no interior de uma tradigdo considerada
legitima, submetida a padrdes criticos que independem do publico e dialoga com movimentos e tendéncias
da historia da arte.

2 Manuel Bandeira ndo participou ativamente da Semana de 22, devido a uma forte
crise de tuberculose, mas se fez presente por meio de seu poema “Os Sapos”. O texto
literario, composto por 14 quartetos isométricos, tece uma dura critica ao movimento
parnasianista, que precedeu o modernismo, e foi declamado por Ronald de Carvalho
durante o Evento que aconteceu em fevereiro de 1922, no famoso Theatro Municipal
de Sao Paulo. Nele, Bandeira satiriza as reclamacgdes dos poetas parnasianos e as
compara ao coaxar dos sapos em um rio.

O coaxar, empregado metaforicamente nesse poema, € conhecido cientificamente
em Biologia como vocalizagao. No caso dos sapos, os sons sao emitidos pelos machos
na época da reproducao e tém a funcio de delimitar territério e atrair fémeas para o
acasalamento. Esse “canto” fornece informacbes acerca de suas condicoes fisicas,
indicando a possivel parceira se o pretendente € um bom reprodutor (ou ndo). Uma vez
gue uma fémea normalmente tem seus gametas fecundados por um uUnico macho, ela
procurara o mais apto para ser o pai de seus futuros filhotes — e a vocalizagdo permite que ela o encontre mais
facilmente. Portanto, quando ouvir um sapo coaxar, lembre-se de que nao se trata de uma simples algazarra
sonora e sim de uma grande estratégia ecoldogica.

Disponivel em: https://mundoeducacao.uol.com.br/biologia/comunicacao-anfibios-anuros-sapos-ras-pererecas.htm
https://www.jornalopcao.com.br/opcao-cultural/semana-de-arte-moderna-17-sobre-sapos-de-solemar-oliveira-381865/.
Acesso em: 7 de jul. 2022. (Parcial e adaptado.)

Em relacio aos sapos, é correto afirmar que

(a) pertencem a ordem Anura, tais como as ras e as pererecas, e possuem sistema cardiovascular fechado
com coracgao dividido em um atrio e dois ventriculos.

(b) tém, em sua grande maioria, um par de glandulas paratoides que secretam uma substancia rica em
alcaloides e que é usada contra predadores.

(c) apresentam reproducgéo sexuada, com fecundagao externa, sendo que a forma larval (conhecida como
girino) apresenta respiragéo pulmonar.

(d) séao animais vertebrados, endotérmicos, e apresentam um ciclo de vida com uma fase larval aquatica e
uma fase adulta terrestre.

(e) possuem pele permeavel e altamente vascularizada, o que facilita as trocas gasosas com o meio
ambiente, além de serem amniotas.
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3 Vaiado, hostilizado, alvo de saraivadas de tomates, ovos podres e cebolas, Heitor Villa-Lobos roubou a
cena durante as trés récitas em que se apresentaram obras suas na Semana de 22. Nao foram as inovadoras
pinturas de Malfatti, Zina Aita ou Di Cavalcanti ali expostas, nem as intervengbes dos poetas e tedricos
modernistas, que despertaram a polémica mais viva e a feroz indignacdo de uma parte da critica e do publico
paulistano: foram a musica, a figura e a ousadia do compositor carioca — que se apresentara no palco, vestido
de casaca e calgado de chinelo em um dos pés. Ele, naquele momento, aos 35 anos, ja era autor de uma obra
extensa, madura e radicalmente original.

Villa-Lobos foi 0 unico compositor convidado a participar do Evento, pela simples razdo de que nenhum
outro havia no pais com obra tdo inovadora. Acostumado as farpas da maior parte da critica carioca,
mostrou-se intrépido face a polémica: “A coroa de vaias foi 0 que me cobriu de gldria”.

Praticamente autodidata, por um lado, bebera Villa-Lobos da grande tradicdo da musica erudita ocidental,
passando pela renovacéao e apropriando-se das conquistas formais da nova musica francesa; por outro, desde
a juventude, frequentara e participara assiduamente como violonista das rodas de choro e dos grupos de
serestas, ao tempo de sua boémia juventude, e aprendera a conhecer e a reverenciar a musica de grandes
figuras populares cariocas, como Pixinguinha, Donga, Sinh6 e outros. As suas longas viagens pelo interior
do Brasil, nunca pormenorizadamente documentadas, proporcionaram-lhe ricas experiéncias musicais e farta
recolha do folclore nativo. Munido dessa singular autoformagéo, comegara a criar uma musica que amalgamava
essas influéncias e as metabolizava em um produto final inteiramente novo e fascinante. De fato, Villa-Lobos
praticara, avant-la-lettre e largamente, a antropofagia estética postulada por Oswald de Andrade.

Disponivel em: Heitor Villa-Lobos e a Semana de Arte Moderna. Uma reinterpretacéo questionada - Revista Inteligéncia (insightnet.com. br). Acesso
em: 8 set. 2022. (Parcial e adaptado.)

De acordo com o texto, & correto afirmar que

(a) o fervor ideoldgico que permeava as ideias de Villa-Lobos fez com que a critica visse sua musica como
uma arte abstrata e nacionalista, portanto, menos valorosa.

(b) a trajetdria de Villa-Lobos foi marcada pela falta de reconhecimento de suas experiéncias musicais
nacionalistas e pelo negacionismo ao movimento antropofagico.

(c) a obra de Villa-Lobos destacou-se nao so6 pela originalidade, mas também pela fusdo da cultura popular
com a erudita.

(d) a biografia de Villa-Lobos foi prodiga em episddios polémicos, nos quais a sociedade demonstrava nao
apreciar seu estilo intrépido e desleixado, incoerente com a estética europeizada de sua obra.

(e) o artista Villa-Lobos foi o que mereceu mais destaque na Semana de 22, pois participou em trés dias
diferentes, sendo que no ultimo apresentou sua obra-prima, as “Bachianas”, com forte influéncia francesa.

Desafiando o parnasianismo, que valorizava na arte mais a forma do que o conteudo, aconteceu, em 1922,
a Semana de Arte Moderna. Como ja referido, nem todos concordaram com ela. Houve vaias e apupos durante
muitas apresentacdes. Um curioso protesto foi promovido por um grupo de parnasianos nao identificados. Eram
cinco integrantes, que ficaram fora do Theatro Municipal de Sdo Paulo, durante os dias do Evento, na escadaria.
Quatro deles, cada um segurando na altura do peito uma palavra, formavam, alinhados no mesmo degrau, a
frase SEMANA DE ARTE MODERNA. Porém, aquele que carregava a palavra MODERNA trocava de posigcéo
a cada dois minutos, formando a sequéncia: SEMANA DE ARTE MODERNA — MODERNA SEMANA DE ARTE
— SEMANA MODERNA DE ARTE — SEMANA DE MODERNA ARTE — SEMANA DE ARTE MODERNA.
Ao fim do ciclo, o quinto integrante, em degrau mais abaixo, que passava a maior parte do tempo sentado,
olhando o chao, levantava e empunhava um cartaz com a pergunta: Forma ndo importa? E o ciclo se repetia
indefinidamente.

Do ponto de vista matematico, qual funcdo poderia ser encaixada no comportamento do integrante
MODERNA?

(a) Linear

(b) Polinomial de 2° grau
(c) Logaritmica

(d) Seno

(e) Exponencial real

UCS — Vestibular de Verdo/2023 — Caderno de Prova — Medicina — Prova Tipo B 13



O poema “Cinematico Moderno” foi exposto na Semana de 22. Duas décadas depois, quando se descobriu
que seu autor, além de poeta, era fisico, observou-se que havia método na criagéo do poema, aproximando
a arte das ciéncias exatas. A época de sua produgao, o jovem autor percebeu que se lesse uma frase em voz
alta, uma vez, com aceleracgao de 2 letras/s?, e depois tentasse escrever o que leu, cometeria pequenos erros
de interpretacdo e escreveria uma frase diferente. A frase que originou o poema foi um recado de sua mae:
“Comprei parmesao e pao, mas corta sem sujar o chao”.
Cinematico Moderno

Cortei meu parmeséao para me deleitar em quem criou teu chéo.
Contei dois pares de nao para me obliterar de acesso ao teu colchéo.
Cansei minha permissao de transformar teu ndo te amo em paixao.

Tendo como premissa que esse método € analogo ao conceito de aceleragao na Cinematica, pode-se dizer
que o poeta leu “o recado de sua mae”,

(a) utilizando a taxa de duas letras ao quadrado por segundo.

(b) mantendo a velocidade constante de leitura de duas letras por segundo.

(c) mantendo o ritmo constante de leitura de quatro letras ao quadrado por segundo.

d) reduzindo a velocidade de leitura em quatro letras ao quadrado a cada segundo.
)

(

(e) aumentando a velocidade de leitura em duas letras por segundo a cada segundo.
O quadro “Operarios”, pintado por Tarsila do Amaral, € um
verdadeiro painel da classe trabalhadora brasileira que
se amontoava na metropole paulista. Nele, € possivel ver um
grande numero de rostos colocados lado a lado, todos sérios. E
nitida a preocupacao em suas feigcdes, que expressam um povo
diverso, jogado na modernidade de forma acelerada e abrupta.

Disponivel em: https://repositorio.ufu.br/bitstream/123456789/20576/5/ |
EspacoSocialRepresentado.pdf. Acesso em: 2 ago. 2022. (Parcial e adaptado.)

Fonte: Catalogo Raisonné. Tarsila do Amaral. Varios colaboradores, Base 7, Séo Paulo, 2008.

O processo de urbanizagao do Brasil, representado no quadro “Operarios”, esta fortemente atrelado a
industrializacao, que foi responsavel pela

a) diminuicao do custo de vida nas principais cidades do pais.
intensificacdo da saida da populagao do campo para as cidades.

)

) retracado das regides periféricas localizadas nas metrépoles.
(d) preservacéao das areas de vegetacao nativa das zonas rurais.
(e) realizagao de investimentos voltados para habitagbes populares.

A Semana de 22 continua sendo objeto de estudo, reflexdao e influéncia em diversos meios e areas.

Cotidianamente, as mais variadas expressoes artisticas produzem uma série de pensamentos, sensacgoes,
provocagdes. Assim, é possivel afirmar que a arte exerce influéncia sobre os seres humanos e permite que se
amplie a percepgao de mundo. Isso a torna um dos temas estudados pela Filosofia.

A partir de seus conhecimentos sobre Filosofia, assinale a alternativa correta.

(a) Para os filésofos Theodor Adorno e Max Horkheimer, a industria cultural ndo foi apropriada pela de
consumo de massa. Para eles, a nogdo de consumo massificado nao se aplica ao campo das artes, visto
que os elementos artisticos obedecem a uma singularidade, a uma originalidade.

(b) Para Schopenhauer, a arte € pacificadora em termos individuais e coletivos. E a expressdo estética que
confere algum conforto ou consolo ao mal-estar predominante. E uma forma de superagao das dores, do
sofrimento humano, é o caminho possivel de alivio, mesmo que temporario, transitorio.

(c) Para Sdcrates, a arte — poesia e dramaturgia — é portadora da verdade e deveria ser valorizada, pois
€ entendida como uma tentativa de imitacdo do mundo e contribui para que o homem, de fato, atinja a
verdade. Os poetas sao sabios comunicadores de virtudes.

(d) Para Aristoteles, a arte € deformadora do carater emocional do ser humano. Ele escreveu A poética com
a intengdo de demonstrar a inutilidade moral e politica da poesia, apresentando-a como algo falso que
deturpa a realidade, como se a aparéncia substituisse a esséncia.

(e) Para Nietzsche, a arte, assim como a beleza, ¢ uma criagdo humana, uma expressao estética que se
parece com a razao, pois simplesmente agrada sem que haja um motivo ou uma justificativa.
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Candido Portinari € uma figura-chave do modernismo brasileiro e sua tela

“Lavrador de café” € uma de suas pinturas mais emblematicas. As muitas
simbologias e leituras que revestem a representagdo sdo dicotémicas: se, por
um lado, o negro esta ligado ao universo do trabalho manual, da forga fisica, da |
terra e da agricultura, por outro, ele também surge como poténcia do trabalho, de
transformacéao da terra. E deste trabalhador toda a obra que se vé ao fundo, no
horizonte da pintura, a plantacao de café que, em 1930, era o principal produto de
exportacao brasileiro — a despeito de ele nao ser o proprietario dela. Suas maos
e pés agigantados expressam a forgca de sua poténcia, em uma figura masculina
digna, forte, viril, tornando-se um emblema da identidade nacional, embora o seja
através de uma arte moderna, de uma visao estereotipada do negro e das maos
de um pintor branco de origem italiana.

Disponivel em: https://masp.org.br/acervo/obra/o-lavrador-de-cafe. Acesso em: 2 ago. 2022. (Parcial e
adaptado.)

Sobre a economia e a sociedade cafeeiras, é correto afirmar que

0s governos republicanos, controlados pela oligarquia do café, estabeleciam medidas de protecéo a
industria nacional.

os investimentos publicos nas plantagdes de café atenuavam o endividamento do Estado brasileiro com
o capitalismo internacional, favorecendo a entrada de capital estrangeiro.

a politica de protecéo do preco do café, através da desvalorizagdo cambial, incentivava a economia de
substituicao de importagdes.

a monocultura do café consolidou a exploragcao da méao de obra escrava, garantindo trabalhadores para
a industria.

a economia do periodo ndao dependia do afluxo de capitais internacionais e trabalhava com um grau
reduzido de endividamento externo.

(@)
(b)
(c)

De modo geral, a Semana de 22 foi marcada pela busca de uma expressao artistica original e em
concordancia com o modo de pensar e agir do novo século.
O poeta Manuel Bandeira deixou muitas contribuicbes para a literatura brasileira, entre elas destacam-se
o seu papel na solidificacdo da poesia modernista e a capacidade de extrair poesia das coisas aparentemente
banais.
Poética® (Manuel Bandeira)

Estou farto do lirismo comedido

Do lirismo bem-comportado

Do lirismo funcionario publico com livro de ponto
expediente protocolo e manifestagdes de aprego ao Sr.
diretor.

Estou farto do lirismo que para e vai averiguar no
dicionario o cunho vernaculo de um vocabulo

Abaixo os puristas
Todas as palavras sobretudo os barbarismos universais

Todas as construgdes sobretudo as sintaxes de
excegao

Todos os ritmos sobretudo os inumeraveis

Estou farto do lirismo namorador

Politico

Raquitico

Sifilitico

De todo lirismo que capitula ao que quer que seja fora de si
mesmo

De resto nao € lirismo

Seré contabilidade tabela de co-senos secretario do amante
exemplar com cem modelos de cartas e as diferentes
maneiras de agradar as mulheres, etc.

Quero antes o lirismo dos loucos

O lirismo dos bébedos

O lirismo dificil e pungente dos bébedos
O lirismo dos clowns de Shakespeare

— Nao quero mais saber do lirismo que nao ¢ libertagao.

(*) Texto escrito conforme a ortografia da época.
Fonte: BANDEIRA, Manuel. Antologia Poética. (Organizada pelo autor). 17 ed. Rio de Janeiro: José Olympio Editora, 1986. p. 63-64.

A partir de seus conhecimentos em Literatura, assinale a alternativa que apresenta apenas caracteristicas
do modernismo brasileiro.

(a) Versos livres; objetivismo; pontuacgéo relativa; presenca da mitologia greco-romana; valorizagdo de temas
ligados ao cotidiano.

(b)

Busca de uma lingua brasileira mais popular e coloquial; objetivismo; pontuagéao rigorosa; valorizagao de
temas ligados ao cotidiano; nacionalismo.

Ironia, humor, piada, irreveréncia; emprego da variedade formal da lingua; subjetivismo; busca da arte
pela arte; critica ao passado histérico-cultural.

Valorizagao de temas ligados ao cotidiano; subjetivismo; critica ao passado histérico-cultural; versos
livres; nacionalismo.

Urbanismo; versos livres; critica ao passado historico-cultural; retérica; apego a tradi¢cao classica.
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1 Aobra “O Japonés” (imagem abaixo), da artista Anita Malfatti, analisada do ponto de vista da composi¢cao

quimica dos pigmentos por Pedro Herzilio Ottoni Viviani de Campos, provavelmente representa o retrato
do pintor Yasuo Kuniyoshi. Comprada por Mario de Andrade em 1920, era uma de suas preferidas. Nela, a
artista utilizou uma fina camada de tinta, em que é possivel ver a tela e sua trama em algumas regides. O
quadro é pintado em tons de amarelos e vermelhos que se confundem e séo discretamente contornados por
sinuosos e vigorosos tragos marrons e azulados. A obra esteve presente na Semana de 22 e na VI Bienal
Internacional de Sao Paulo, quando Anita foi homenageada com uma sala especial.

Disponivel em: https://teses.usp.br/teses/disponiveis/43/43134/tde-06112015-143351/fr.php; https://enciclopedia.itaucultural.org.br/
obra2052/o-japones.

Acesso em: 14 jul. 2022. (Parcial e adaptado.)
O quadro abaixo apresenta o resultado da analise obtido por Campos.

Cor Principais Composigao quimica
elementos
presentes
Pb 2PbCO,+Pb(OH),
Brancos Zn, Ba ZnS + BaSO,
Ba, Sr BaSQO, + SrSO,
cd CdS ou
CdS + BaSO,
Amarelos Cr, Sr SrCrO,
Cr, Ba BaCrO,
Vermelhos Hg HgS
Verdes Cr Cr,0,
Fe Fe,O,
Pretos
C C
Marrons Fe Fe,O,
Azuis Indeterminado
CaCO, ou
Ca
Base CaS0O,-2H,0
Pb 2PbCO,+Pb(OH),

Tomando por base as informagdes acima, bem como seus conhecimentos em Quimica, assinale a alternativa
correta.

(a) A maioria dos elementos quimicos presentes nos pigmentos pertence ao bloco p da Tabela Periddica.

(b) Os cromatos presentes nos pigmentos apresentam atomos de cromo com numero de oxidagao igual
a 6+.

(c) Os resultados atrelados a composi¢ao quimica revelam a presenga majoritaria de 6xidos metalicos.

(d) Os sulfetos presentes nos pigmentos sao, a 20 °C e ao nivel do mar, muito soliveis em agua.

(e) Todos os sais presentes nos pigmentos possuem carater acido e, por isso, conferem a agua um pH < 7,0.

BIOLOGIA

Um jovem desejava realizar uma doagao de sangue, mas nao conhecia o seu tipo sanguineo. Para

determina-lo, usaram-se duas gotas de seu sangue e misturaram-se a elas duas solugdes diferentes, uma
chamada anti-A e outra anti-B. O sangue nao se aglutinou em nenhuma das solugoes.

Sem levar em consideragéo o fator Rh do jovem, é correto dizer que ele € um potencial doador para
pessoas com sangue

(a) AeB.

(b) O.

(c) A, B,ABeO.
(d) A,BeO.

(e) AB.
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A respiracao aerobica é um processo que ocorre na presenca de oxigénio, em que moléculas organicas
sdo degradadas para a obtencao de energia as células.

Sobre esse processo, € correto afirmar que

(a) a glicdlise é a fase final da degradacédo da molécula de glicose que, nessa etapa, é quebrada em acido
piravico e acido lactico.

(b) o fato de a cadeia carbdnica da molécula de glicose ser completamente degradada durante a respiragao
celular faz com que se produza mais energia que na fermentagao.

(c) o ciclo de Krebs envolve um conjunto de reagdes cujo produto final sdo moléculas de acido citrico, seis
moléculas de NADH e seis moléculas de ATP.

(d) a respiragao celular tem como combustivel moléculas de glicose, enquanto a fermentagcao tem como
combustivel moléculas de acido lactico.

(e) as duas primeiras etapas da respiracao aeroébica (glicdlise e ciclo de Krebs) ocorrem no interior das
mitocéndrias, e a ultima etapa (fosforilagdo oxidativa), no citoplasma.

Apesar de os tubardes estarem presentes em diversos filmes de horror, nos quais esses peixes representam

grande perigo aos banhistas, no mundo real eles ndo sdo uma ameaca consideravel aos seres humanos:
somente cerca de dez pessoas morrem anualmente em decorréncia de ataques de tubardo. Em contraste, o
animal que mais faz vitimas humanas fatais anualmente sdo os mosquitos: aproximadamente 725 mil pessoas
perdem a vida em decorréncia de malaria, dengue, febre amarela e outras doencgas transmitidas pela picada
de mosquitos.

Considere a lista abaixo, que retrata os dez animais mais fatais, e o numero aproximado de humanos
mortos por eles a cada ano.

1° | Mosquitos: 725.000 6° | Escorpides: 3.300

2° | Seres humanos: 400.000 (considerando apenas homicidios) | 7° | Crocodilos: 1.000

3° | Serpentes: 138.000 8° | Elefantes: 600

4° | Caes: 59.000 (especialmente em decorréncia da raiva) 9° | Hipopotamos: 500

5° | Barbeiros: 10.000 (através da doenga-de-Chagas) 10° | Ledes: 200

Fonte: HALL, Harriet. The world’s most deadly animal. Skeptical Inquirer, v. 46, n. 2 2022. p. 25-27.
Sobre as espécies que compdem a lista acima, é correto afirmar que, entre os vertebrados (1)
e, entre os artrépodes, (11)
@ (U))

(a) ha cinco mamiferos e dois répteis, e | todos sao insetos
todos séo endotérmicos

(b) todos apresentam coracdo com quatro | todos apresentam respiragdo branquial
camaras e respiragao pulmonar

(c) ha cinco animais endotérmicos e dois | ha dois insetos e um aracnideo
ectotérmicos

(d) ha cinco animais nativos do Brasil ha dois animais nativos do Brasil
(e) todos os animais apresentam sistema | dois animais apresentam sistema circulatério fechado,
circulatorio fechado e um animal apresenta sistema circulatério aberto

No final dos anos 1960, a bidloga Lynn Margulis estudava a estrutura das células eucariéticas quando

percebeu que algumas organelas eram muito semelhantes a bactérias em seu aspecto metabdlico, e
também por conter material genético proprio, diferente do material genético da célula em que essa organela se
encontra. Assim, Margulis propds a teoria endossimbidtica, na qual organelas como (A) e
(B) evoluiram gradualmente a partir da unido de células procariontes com células eucariontes. Hoje,
essas organelas sao encontradas em células de organismos eucariontes, embora possuam material genético
préprio.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas A e B.

(A) (B)
(a) mitocéndrias | ribossomos
(b) mitocéndrias | cloroplastos
(c) plasmideos complexo de golgi
(d) cloroplastos ribossomos
(e) plasmideos ribossomos
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O mapa abaixo indica os seis biomas brasileiros.

Mapa dos biomas
do Brasil

;
N & 0 175350 700 1.050 1.400
} [ Km

Disponivel em: https://geoftp.ibge.gov.br/informacoes_ambientais/estudos_ambientais/biomas/mapas/biomas_e_sistema_costeiro_
marinho_250mil.pdf . Acesso em: 24 ago. 2022. (Adaptado.)

Sobre 0 mapa, assinale a alternativa correta.

(a) O bioma indicado em 1 é o maior do Brasil; é caracterizado por grande volume de precipitagbes anuais,
por apresentar um solo bastante fértil e uma floresta rica em plantas xerdfitas.

(b) O bioma indicado em 2 é o segundo maior bioma brasileiro; tem um tipo de savana em que ha alternancia
de periodos de chuva e de seca.

(c) O bioma indicado em 3 apresenta distintas formagdes vegetais que se mantém devido aos altos indices
pluviométricos caracteristicos da regiéo.

(d) O bioma indicado em 4 é caracterizado por um alto volume de chuvas ao longo de todo o ano, criando
planicies alagadas com baixa diversidade vegetal.

(e) Os biomas indicados em 5 e 6 apresentam alta biodiversidade e grande numero de espécies endémicas
que prosperam devido ao baixo impacto das acdes humanas.

O atleta queniano Eliud Kipchoge é o unico ser humano, até o presente momento, a ter corrido uma

maratona (42,195 km) em menos de duas horas. O tempo do atleta (1h59min40s), no entanto, n&o foi
reconhecido como o recorde mundial da prova por ndo ter sido realizado dentro das condi¢des impostas pela
World Athletics, a organizagao responsavel pelo gerenciamento de competicdes de atletismo no mundo. Mesmo
assim, o recorde oficial de uma maratona também pertence a Kipchoge: 2h01mQ09s.

Corredores de longa distancia, como maratonistas, possuem uma grande proporcao de fibras musculares
do tipo I, ou fibras vermelhas, em seu tecido muscular estriado esquelético.

Sobre essas fibras, é correto afirmar que elas
(a) possuem menos mitocdndrias do que as do tipo 1T e, por isso, tém contragcdes mais lentas do que elas.

(b) apresentam menor quantidade de mioglobina e produzem maior quantidade de ATP em comparagao com
as do tipo 1II.

(c) sao mais eficientes na execugao de exercicios intensos de curta duragéo, como o levantamento de peso,
em comparagao com as do tipo II.

(d) obtém sua energia primariamente da fermentacdo lactica que ocorre continuamente nas células
musculares.

(e) recebem maior irrigacdo sanguinea e apresentam maior quantidade de mioglobina em comparagao com
as do tipo II.
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Considere o trecho abaixo, retirado do livro “Corpo: um guia para usuarios”, de Bill Bryson:

‘A despeito do carater intrincado em seu nivel molecular, todas as particulas do sistema
imune contribuem para uma Unica tarefa: identificar qualquer coisa no corpo que nao deveria estar
presente e, se necessario, mata-la. Mas o processo esta longe de ser simples. Muitas coisas dentro
de vocé sao inofensivas e até benéficas, e seria uma estupidez ou um desperdicio de energia e
recursos mata-las. Assim, o sistema imune tem de operar um pouco como 0S Sseguranc¢as de um
aeroporto, observando coisas na esteira e impedindo apenas as que tenham intengcdo nefasta”.

BRYSON, B. Corpo: um guia para usuarios. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2020. p. 197.
Entre os elementos que compdem o sistema imune estao os diferentes tipos de leucécitos.
Sobre essas células, é correto afirmar que

(a) os linfocitos T compreendem um grande grupo de leucdcitos anucleados responsaveis por uma série de
funcbes, como a de reconhecer e atacar diretamente estruturas invasoras no organismo.

(b) os basdfilos, que constituem uma pequena parte do sangue, liberam histamina e heparina, sendo
importantes em respostas alérgicas.

(c) os neutrofilos sao leucécitos ricos em ribossomos, organelas responsaveis por fagocitar o complexo
antigeno-anticorpo derivado da infecgdo do organismo por parasitas.

(d) os linfocitos B sédo produzidos no bago e tém importante fungdo na imunidade humoral, produzindo
anticorpos contra antigenos invasores.

(e) os eosindfilos constituem a maioria dos leucdcitos e sua principal fungéo é defender o organismo contra
a invasao de parasitas e produzir anticorpos.

A ideia de evolugao por selecao natural € uma das mais bem-estabelecidas na ciéncia contemporanea.
Diferentes linhas de evidéncias indicam que os seres vivos tém evoluido ao longo do tempo. A seguir, sdo
descritas trés delas.

(I) Animais pertencentes a classes diferentes, como aves e mamiferos, apresentam 6rgaos ou
estruturas que tém a mesma origem embrionaria, embora possam desempenhar fungdes diferentes

(I1)  Orgaos ou estruturas atrofiadas — como o cdccix, em seres humanos — n&o tém fungéo aparente
nos organismos ou tém funcéao diferente daquela que exerciam em espécies ancestrais.

(III) Mudancas fenotipicas e genéticas tém sido documentadas em espécies de animais e plantas que
passam por processos de domesticacao, o que as torna diferentes de espécies ancestrais.
As evidéncias apresentadas em I, II e III estao relacionadas, respectivamente, a quais conceitos?

(a) Analogia; 6rgaos vestigiais; selegdo natural
(b) Analogia; atavismo; selecao artificial

(c) Homologia; 6rgaos vestigiais; selegao artificial
(d) Atavismo; 6rgaos vestigiais; lamarckismo

(e) Homologia; analogia; selecao natural

Pesquisadores brasileiros ttm desvendado os mecanismos de polinizagao da baunilha-do-cerrado (Vanilla
pompona Schiede), uma orquidea encontrada no México e nas regides centro-oeste e norte do Brasil, e da
qual se extrai o aroma de baunilha, uma especiaria muito apreciada na culinaria.

De acordo com pesquisas recentes, animais como abelhas e beija-flores participam do processo de
polinizacao da baunilha-do-cerrado, e aves e pequenos mamiferos, como as cuicas, atuam no processo de
dispersdo de sementes dessa orquidea.

Disponivel em: https://revistapesquisa.fapesp.br/varias-especies-de-animais-participam-da-reproducao-de-orquideas-que-produzem-
baunilha/. Acesso em: 30 ago. 2022.

Sobre a polinizagao nas angiospermas e as estruturas relacionadas, assinale a alternativa correta.

(a) Os gametas masculino e feminino envolvidos no processo sao, respectivamente, o pdlen e a oosfera.
(b) O estigma é a porcao do estame onde se forma o gameta feminino.

(c) O conjunto de estames das plantas € denominado gineceu e neles é formado o podlen.

(d) Espécies de plantas polinizadas por animais tém geralmente cores menos vistosas e produzem maior

quantidade de pdlen do que espécies polinizadas pelo vento.
(e) O tubo polinico se desenvolve por dentro do estilete até chegar ao ovario.
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1 O coragao é um 6rgao responsavel por bombear sangue pelo organismo dos vertebrados e de diversas
espécies de animais invertebrados. Mamiferos, como os seres humanos, possuem coragdes com quatro
camaras, da mesma forma que as aves e os répteis crocodilianos.

Sobre o coragao e a circulagdo sanguinea nos seres humanos, é correto afirmar que
(a) as trocas de gases e nutrientes entre o sangue e os tecidos do organismo ocorrem nas veias cavas.

(b) o sangue pobre em oxigénio deixa o coragao pelo ventriculo esquerdo, através da artéria aorta.
(c) as contragdes do miocardio dependem exclusivamente da acao do sistema nervoso central.

(d) os atrios se comunicam com os ventriculos através de orificios protegidos por valvas, que regulam a
passagem do sangue entre as camaras cardiacas.

(e) a sistole é o periodo de relaxamento dos musculos cardiacos, que faz com que o0 sangue presente nos
ventriculos seja direcionado aos atrios.

QuimMmICA

Para minimizar os efeitos da temida escassez dos fertilizantes,

provocada pela guerra na Ucrania, produtores rurais tém buscado
alternativas aos adubos quimicos importados. E uma delas tem sido a
chamada rochagem, ou seja, a incorporagao de p6 de rochas moidas ao
solo, o que permite diversificar as fontes minerais de macro e micronutrientes
a serem absorvidos pelas plantas.

O pé6 de rocha tem se mostrado, em muitos casos, mais efetivo no
aumento de produtividade por hectare, tornando também algumas culturas
mais resistentes as pragas. Outro ponto positivo € que o reaproveitamento
do residuo da mineragao segue os preceitos da economia circular e a busca
constante pela sustentabilidade na mineragéao.

Disponivel em: https://blog.verde.ag/solo/rochagem-tudo-o0-que-voce-precisa-saber-sobre-o-uso-de-pos-de-rocha-na-agricultura/.
https://blog.mfrural.com.br/po-de-rocha-na-agricultura/. Acesso em: 19 jul. 2022. (Parcial e adaptado.)

A Tabela 1 apresenta a composigado quimica de uma amostra de p6 de rocha basaltica da formagao Apoteri,
e que foi coletada na pedreira da Serra de Nova Olinda em Boa Vista (Roraima).

Tabela 1 — Analise quimica do p6 de rocha do basalto Apoteri

Elemento quimico | Quantidade (mg/kg)
Fosforo 520
Calcio 9700
Magnésio 4800
Ferro 1805
Manganés 58
Zinco 47
Potéassio 48
Boro 2,0
Enxofre 14
Cobre 18,3

Tomando por base o conjunto das informacdes apresentadas acima, assinale a alternativa correta.

(a) A maioria dos elementos quimicos presentes no po de rocha analisado é de transicao externa, ou seja,
pertence ao bloco d da Tabela Periddica.

(b) A massa de potassio contida em 5,0 toneladas do p6 de rocha analisado é de 240,0 g, enquanto a de
boro € de 7,0 g.

(c) Os elementos quimicos calcio e magnésio apresentam o mesmo estado fisico a 25 °C e 1 atm, sendo que
o primeiro tem uma forca redutora maior que a do segundo.

(d) Ametade dos elementos quimicos presentes no pd de rocha analisado esta localizada no terceiro periodo
da Tabela Periddica.

(e) O elemento quimico potassio € aquele que, dentre os componentes do pd de rocha analisado, é constituido
pelos atomos de menor raio.
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A PepsiCo, uma das maiores marcas de salgadinhos do mundo, traz uma nova tendéncia ao Brasil e amplia

seu portfélio com PopCorners, que chega ao mercado com dois sabores — Sea Salty e Cheddar Branco. Apos
0 sucesso nos Estados Unidos e a expansao para trés continentes, a marca chega ao pais com uma proposta
Unica: nunca frito, sempre divertido! De acordo com a empresa, PopCorners conta com tecnologia diferenciada que
confere sabor, formato, crocancia e textura unicas. Os salgadinhos sao livres de gluten, colesterol, gorduras frans,
transgénicos, conservantes, corantes e aromatizantes artificiais — e cheios de sabor. O langamento, segundo a
gerente da categoria de Health & Wellness da PepsiCo Brasil, representa um olhar atento da empresa aos habitos
dos consumidores e integra a estratégia da companhia de aumentar o portfélio de alimentos equilibrados, ousados
e divertidos.

Disponivel em: https://jornaldebrasilia.com.br/blogs-e-colunas/analice-nicolau/novo-salgadinho-chega-ao-mercado-com-tecnologia-inovadora-livre-de-
gluten-colesterol-e-gordura-trans/. Acesso em: 14 ago. 2022. (Parcial e adaptado.)

O termo gordura é geralmente empregado em Quimica para se referir a uma classe especifica de lipidios: os
chamados gliceridios. Esses compostos, juntamente com os 6leos, podem ser de origem animal (como a banha
suina) ou vegetal (como a manteiga de cacau). As chamadas gorduras frans, por outro lado, e que foram mencionadas
no texto acima, sdo raras na natureza e acabaram surgindo como uma alternativa para aumentar o tempo de vida util
dos alimentos processados. Hoje ja se sabe que esse tipo de gordura pode causar sérios danos a saude, estando

relacionadas, principalmente, com o desenvolvimento de doengas cardiovasculares, como aterosclerose, infarto e
derrame.

Tomando por base o conjunto de todas essas informagodes, assinale a alternativa correta.

(a) Os gliceridios s&o, do ponto de vista da Quimica, ésteres formados a partir da reagao entre trés moléculas de
glicerina e uma de acido graxo.

(b) Asgordurasde origem animal sdo sélidas atemperatura e pressdo ambientes, sendo constituidas principalmente
por ésteres de acidos graxos insaturados.

(c) Os d6leos vegetais sao liquidos a temperatura e pressdo ambientes, sendo constituidos principalmente por
ésteres de acidos graxos saturados.

(d) Os oleos vegetais tendem a apresentar um indice de iodo relativamente maior do que as gorduras de
origem animal.

(e) As gorduras trans podem ser obtidas a partir da oxidagao catalitica parcial de 6leos vegetais que séao utilizados
na produgéo de margarina.

O numero de mortes envolvendo drogas nos Estados Unidos bateu recorde no ano de 2021, segundo dados
do Centro de Controle e Prevencao de Doencas. A pandemia da COVID-19, o uso de opioides sintéticos e
0 acesso on-line a medicamentos falsificados ajudam a explicar o0 agravamento de uma crise que s6 piora ha
duas décadas. So6 o fentanil, que é utilizado para tratar dor crénica, foi responsavel por metade dessas mortes.
A substancia é vendida apenas com receita médica, mas autoridades americanas tém divulgado apreensoes

cada vez maiores de medicamentos falsificados procedentes do México.
Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/mundo/2022/05/mortes-por-overdose-de-drogas-batem-recorde-nos-eua-em-2021.shtml
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1a/Fentanyl_synthesis.svg. Acesso em: 15 mai. 2022. (Parcial e adaptado.)
O fentanil, mencionado no texto acima, pode ser sintetizado em laboratério, partindo-se da 4-piperidona.

A rota sintética, descrita simplificadamente abaixo, envolve trés etapas:
g
Ay

Cfo i f‘j @ E‘j ~a fj
» — S
el atm. Ar, 20°C, 24 h "L/@ 24 h 4h
STAB, Et;N STAB, AcOH NK/@ I\L/©

Observacéo: A designagao dos acrénimos, sob as setas da equagao quimica acima, encontra-se abaixo.
(I) atm. Ar = atmosfera de argbnio

(I1) STAB, Et,N = Na(CH,COO),BH na presenca de trietilamina
(1IT) AcOH = acido aceético

Com base nessas informagdes, assinale a alternativa correta.

(a) A 4-piperidona, utilizada na primeira etapa da sintese do fentanil, € um derivado da piperidina e ambas
atuam como acidos de Bronsted-Lowry em meio aquoso.

(b) Os reagentes utilizados na sintese do fentanil, e que estdo indicados sobre as setas da rota sintética,
compreendem uma cetona aromatica, uma amina aromatica secundaria e um cloroalcano.

(c) A primeira etapa da sintese do fentanil se da por meio de uma reagao de adicado entre a 4-piperidona e o
benzaldeido, em atmosfera inerte e a temperatura ambiente.

(d) A segunda etapa da sintese do fentanil se da por meio de uma reacao de oxidacao entre o intermediario
da primeira etapa e a benzilamina, na presenca de um acido organico monoprético fraco.

(e) Aterceira etapa da sintese do fentanil se da por meio de uma reagao de adigdo entre o intermediario da
segunda etapa com um derivado de acido carboxilico denominado cloreto de propanoila.
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Uma industria quimica foi contratada por um laboratério farmacéutico

para produzir sulfato de bario em escala industrial. Esse agente de
contraste atua revestindo o interior do es6fago, do estdmago ou dos
intestinos, permitindo uma visualizacdo mais clara desses 6rgaos por
exames radiolégicos e, consequentemente, um diagnéstico mais assertivo
no caso de doengas do trato gastrointestinal.

Visando otimizar o processo produtivo, o0 quimico responsavel
dessa industria realizou inicialmente uma sintese, em nivel de bancada,
com o objetivo de avaliar eventuais problemas de ordem pratica e,
consequentemente, efetuar os ajustes necessarios. Para tanto, ele misturou
em um béquer 750,0 mL de uma solugdo aquosa de nitrato de bario de
concentracao igual a 696,8 ppm com 200,0 mL de uma solugado aquosa de
sulfato de aluminio de concentragdo molar igual a 0,031 mol/L.

Disponivel em: https://www.irpp.com.br/exame/radiologia-contrastada/. Acesso em: 23 ago. 2022. (Parcial e adaptado.)

Admitindo que o rendimento da sintese seja de 90%, pode-se concluir que a massa (em g) de sulfato de
bario obtida, em nivel de bancada, sera de aproximadamente

(a) 0,420.
(b) 0,437.
(c) 0,522.
(d) 0,558.
(e) 0,583.

Um analista precisa determinar a pureza de uma amostra de metil-etil-cetona, que é um solvente organico

muito utilizado pela industria quimica. Para tanto, ele pipetou 4,0 mL da cetona em questdo que foram
posteriormente transferidos para uma mistura contendo agua destilada e hidrocloreto de hidroxilamina em
excesso. O HCI formado nessa reagao foi entao titulado com uma solugdo padrao de NaOH 0,995 mol/L, na
presenca de fenolftaleina, requerendo 40,2 mL de titulante para atingir o ponto final da titulagcao. As reag¢des que
ocorrem nessa determinagcédo encontram-se descritas abaixo:

CHO, * NHOH-HCt = - CHNO -~ + HO, + HCl

HCt ,+ NaOH - NaCt _~ + HO,,

aq)

Sabendo que a densidade da metil-etil-cetona € igual a 0,800 g/mL, pode-se concluir que a pureza da
amostra analisada (em %) €, em valores arredondados, de

(a) 70.
b) 75.
c) 80.
d) 85.

(
(
(
(e) 90.

)
)
)
)

O incéndio no galpao anexo da Cinemateca Brasileira, que funcionava como depésito de acervo, ocorrido

em 29 de julho de 2021 durante a manutencgao do sistema de ar condicionado, foi acidental. A conclusao
€ da Policia Federal. Para realizar a limpeza, os funcionarios da prestadora de servicos injetaram na tubulagao
formiato de metila, um solvente altamente inflamavel. Em seguida, aplicaram gas nitrogénio para retirar o
agente de limpeza. Entretanto, ao que tudo indica, vestigios da substancia ficaram na tubulagao, e por isso,
quando os técnicos efetuaram a soldagem, o incéndio iniciou. A pericia ainda averiguou que a “auséncia de um
sistema de detecgéo de incéndio no galpao” teria contribuido para a propagacao do fogo. Com base no laudo
técnico, o 6rgao avalia tomar “medidas administrativas/judiciais no sentido de apurar responsabilidades com
vistas a recomposi¢cao ao dano ao patrimdnio publico”.

Disponivel em: https://revistadofrio.com.br/incendio-na-cinemateca-foi-acidental-diz-pf/. Acesso em: 19 jul. 2022. (Parcial e adaptado.)

. Em relagéo a substancia quimica responsavel pelo incéndio no galpdo da Cinemateca Brasileira, é correto
afirmar que

(a) é denominada oficialmente, segundo as regras da IUPAC, de etanoato de metila.
) pode ser obtida a partir da reagao entre o etanol e o acido etanoico em meio acido.
) tem, ao nivel do mar, ponto de ebulicdo superior ao do acido etanoico.
(d) é um éster de cadeia carbbnica aberta, ramificada, insaturada e homogénea.
) apresenta formula minima CH,O, além de ser isdmero de fungdo do acido etanoico.
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Coloridos, praticos, com um design tecnoldgico e uma vasta  cigarro eletrénico

gama de esséncias, como chocolate, baunilha e manga.
Diferentemente do cigarro comum, n&do produzem bituca € iampadaderep Sereor  Atoritzador
nao exalam odor desagradavel. Assim, os cigarros eletroénicos,
também conhecidos por vapes ou vaporizadores, viraram moda
principalmente entre os jovens e, mesmo sendo proibidos no
pais, conquistaram espaco e s&o socialmente aceitos em diversos
ambientes. Bateria Microprocessador Cartucho de

. .. . . ~ nicotina liquida

Enquanto os cigarros tradicionais queimam por combustéo, o
vape é recarregavel e funciona por vaporizagao: dentro do dispositivo ha um liquido que, quando aquecido, gera o
vapor que sera inalado pelo usuario. Além disso, o cigarro eletronico e o tradicional possuem composigdes diferentes.
A fumaga do cigarro tradicional contém milhares de compostos e substancias toxicas. Entre elas, trés se destacam:
o alcatrdo (uma mistura de diversas substancias comprovadamente cancerigenas), o monoéxido de carbono (que
afeta a oxigenacgao sanguinea) e a nicotina (droga psicoativa que causa dependéncia). Ja nos eletrénicos, ndo ha
geragao de monoxido de carbono ou alcatrdo. Porém, junto com outras milhares de substancias quimicas (algumas
desconhecidas) e aromatizantes, a nicotina também esta presente em sua composicdo — e em uma quantidade
muito superior a do cigarro comum.

Disponivel em: https://g1.globo.com/ciencia-e-saude/noticia/2019/05/31/cigarros-eletronico-e-tradicional-tem-em-comum-os-riscos-da-nicotina-
entenda-perigos-de-cada-um.ghtml. Acesso em: 8 ago. 2022. (Parcial e adaptado.)

Além das substancias quimicas mencionadas no texto acima, varias outras ja foram identificadas nos vapores
desses dispositivos eletronicos, tais como: acetaldeido, benzaldeido, metil-isobutil-cetona, acetato de butila, alcool
isobutilico, benzeno, tolueno, estireno, o-xileno, m-xileno, p-xileno, trimetilamina, acido butirico, acido hexanoico e
m-cresol.

Tomando por base a estrutura quimica desses quinze compostos organicos, assinale a alternativa correta.

(a) O grupo funcional carbonila esta presente em mais da metade deles, sendo que destes apenas um tem
carater acido.

b) Apenas seis deles apresentam como caracteristica principal o fendmeno da ressonancia eletrénica.

(b)

(c) Todos, sem excegao, apresentam pelo menos uma ligagao « do tipo p-p, além de carbonos saturados.

(d) Nenhum deles pertence a fungao organica fenol e tampouco tem atomos de nitrogénio em sua composigao.
(e)

e) Apenas um deles apresenta o grupo funcional hidroxila ligado diretamente a um atomo de carbono sp®.

O “coravin” € uma coqueluche entre os aficionados por vinhos. O apetrecho permite tirar pequenas doses de
vinho da garrafa, sem sacar a rolha. Isso s6 é possivel porque enquanto o liquido sai por uma agulha, o gas
argoénio é injetado na garrafa. E como as rolhas de cortica sdo muito maleaveis, elas se fecham segundos depois
que a agulha é retirada. Inerte, o gas permite que o que restou do vinho na garrafa continue evoluindo, sem oxidar

por um bom periodo de tempo.
Disponivel em: https://www.istoedinheiro.com.br/e-o-coravin-chega-oficialmente-ao-brasil/.
https://eurovin.com.br/produto/coravin/. Acesso em: 29 jun. 2020. (Parcial e adaptado.)

Suponha que uma dose de vinho tinto tenha sido retirada de uma garrafa com o auxilio de um “coravin” e que, ao
término do procedimento, um pequeno volume de gas argdnio, contendo em sua composicdo 2696 atomos de *Ar,
504 atomos de 3¥Ar e 7,968 x 10° atomos de “°Ar, tenha sido injetado em seu interior para preservar o conteudo que
sobrou. Com base nessas informagdes, pode-se concluir que a abundancia relativa do is6topo presente em maior
qguantidade no volume de gas argonio que foi injetado na garrafa de vinho é de

(a) 90,4%.
(b) 91,9%.
(c) 92,7%.
(d) 95,5%.
(e)

e) 99,6%.

O cromato de potassio, quando dissolvido em agua, apresenta coloragdo amarelada. Ao se acidificar o meio, a

solugdo torna-se alaranjada como resultado da conversao dos ions cromato em ions dicromato. Uma analise
mais detalhada desse fenbmeno mostra claramente que um equilibrio acaba se estabelecendo entre esses dois ions.
A equacao quimica que descreve simplificadamente essa situagao encontra-se representada no quadro abaixo.

2CrO% ,+2H0O" — Cr,0,% .y t 3H,0,

Tomando por base essas informacgdes, assinale a alternativa correta.
(a) A adigado de uma base forte ao sistema ira deslocar o equilibrio para o lado direito.

(b) O aumento da presséao sobre o sistema ira deslocar o equilibrio para o lado direito.

(c) A adigao de acido sulfurico ao sistema ira deslocar o equilibrio para o lado esquerdo.
(d) A adigao de nitrato de bario ao sistema ira deslocar o equilibrio para o lado esquerdo.
(e) Adiluicao do sistema com agua nao ira provocar nenhuma perturbacao no equilibrio.
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1 A busca pelo café sem cafeina tem mobilizado estudiosos do
mundo inteiro para atender a demanda crescente de pessoas que
querem se livrar dos efeitos colaterais provocados por essa substancia
estimulante, como insénia e aumento da presséao arterial. Hoje em dia,
esse tipo de produto responde por cerca de 10% do mercado mundial de )
[o]
5t

73,0

café. Para ser considerado descafeinado, o valor permitido de cafeina,
de acordo com a Resolugédo da Diretoria Colegiada n° 277 da Agéncia
Nacional de Vigilancia Sanitaria, deve ser de no maximo 0,1% em massa.
A maioria dos métodos de descafeinagcao utiliza extragdes do tipo 10
sélido-liquido mediadas por solventes organicos e agua, mas que nem » S
sempre apresentam bons resultados em termos de eficiéncia. Nesse s g L
sentido, a industria do café tem sido obrigada a investir cada vez mais -78,5 —564 31,1
em tecnologia para continuar oferecendo um produto diferenciado no T(C)

mercado.

A extracao com didxido de carbono supercritico € o que ha de mais moderno em termos de inovagao no
mundo dos descafeinados. Acima da temperatura e presséo criticas, o CO, adquire uma densidade similar
a de um liquido e simultaneamente uma viscosidade parecida com a de um gas. Nessa condi¢ao, o grande
poder de solvatagao ocasiona uma alta permeacgao do fluido nos graos de café, aumentando a probabilidade
de uma extracao completa. Apesar de o custo ser relativamente alto, esse tipo de extracao permite que o gas
carbdnico seja reaproveitado, enquanto a cafeina extraida pode ser vendida para empresas que produzem
medicamentos, cosméticos, energéticos e diversos outros produtos.

Disponivel em: https://paribar.com.br/cafe-descafeinado/. Acesso em: 21 ago. 2022. (Parcial e adaptado.)

O diagrama de fases que evidencia o comportamento do CO,, em fungdo da temperatura e da
presséao, encontra-se representado acima. Com base nessas informacoes, é correto afirmar que

(a) o didxido de carbono, no ponto Y, encontra-se exclusivamente no estado sélido.

(b) os trés estados fisicos do didxido de carbono, no ponto Z, coexistem em equilibrio.
(c) o dioxido de carbono, no ponto X, torna-se supercritico e pode ser utilizado na extragéo da cafeina.
(d) a sublimagao do diéxido de carbono ocorrera para quaisquer valores de P e T situados entre X e Z.
(e) o ponto de fusdo do didxido de carbono aumenta com o aumento da pressao.
V4
Com massas atomicas referidas ao isotopo 12 do Carbono
Nuamero Atémico
1 18
1 Simbol ;
1mpoio
Hol oy B4 15 16 17 | He
3 4 Massa Atomica 5 6 7 8 9 10
Li Be ()- massa atomica do B C N 0 F Ne
69 9.0 is6topo mais estavel 10.8 120 14,0 16.0 19.0 202
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al | S P S Cl | Ar
23,0 243 3 4 3 6 7 8 9 10 1 12 27,0 28,1 31,0 32,1 355 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \Y% Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,1 450 479 50,9 52,0 549 55,8 58,9 58,7 63,5 654 69,7 72,6 74,9 79,0 79.9 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 101,1 102,9 106,4 107,9 1124 114,8 118,7 121,8 127,6 126,9 131,3
55 56 5771 72 73 74 75 76 7 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba | seieas | Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg T/ Pb Bi Po At Rn
1329 1373 e 178,5 180.9 183.8 186.2 190.2 1922 195.1 197 200,6 204.4 2072 209.0
87 88 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
Fr Ra Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn Nh F/ Mec Lv Ts Og

OBSERVACAO: A numeragio dos grupos 1 a 18 ¢ os simbolos dos elementos quimicos seguem a notagio
recomendada pela Unido Internacional de Quimica Pura e Aplicada, de 28-11-2016.
Disponivel em: <http://iupac.org/what-we-do/periodic-table-of-elements/>. Acesso em: 10 ago. 17. (Adaptado.)
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